

# 高中办学质量有了评价指南

一所高中好不好,什么说了算?

在众多家长的认知中,“能让孩子考上一所好大学的高中,就是好高中”。

然而,真应如此吗?我们该如何科学、客观地衡量高中的办学质量?

是社会各界都很关注的高升学率、优异的高考成绩?还是每年都能上热搜的高考“状元”和“清北率”?

其实都不是!

教育部10日印发《普通高中学校办学质量评价指南》(以下简称《指南》),对评价高中办学质量作出周详部署,明确评价内容主要包括办学方向、课程教学、教师发展、学校管理、学生发展等5个方面,共18项关键指标和48个考查要点。

自此,高中办学好不好,要从《指南》找答案。

## 扭转不科学的教育评价导向

“事实上,出台《指南》是解决评价现实问题的内在要求。”教育部基础教育司负责人告诉记者,普通高中办学质量评价工作还存在一些突出问题,主要是在评价导向上,存在单纯以考试成绩和升学率评价办学质量的倾向;评价内容上,存在重知识灌输、轻实践能力培养的现象;在评价方式上,存在重结果评价、轻过程评价的问题,迫切需要健全以发展素质教育为导向的办学质量评价体系。

因此,切实扭转不科学的教育评价导向成了当务之急。《指南》强调,要遵循教育规律和人才成长规律,加快建立以发展素质教育为导向的普通高中学校办学质量评价体系。同时,突出问题导向,完善评价内容,改进评价方式,推动深化普通高中课程改革和高考综合改革,着力克服“唯分数、唯升学”倾向。

事实上,这份《指南》的出台,也为高中办学理念与方向作出了厘清。

这位负责人透露,《指南》特别强调要坚持正确政绩观和科学教育质量观,并把“正确处理考试升学与发展素质教育的关系,将高考升学率作为全面实施素质教育的客观结果之一,不给年级、班级、教师下达升学指标,不将升学率与教师评优评先及职称晋升挂钩,不公布、不宣传、不炒作‘状元’和升学率”作为重要考查要点。这有利于扭转不科学的教育评价导向,引领全社会树立科学教育理念,为中小学全面实施素质教育营造良好环境,促进学生全面发展、健康成长。

## 评价内容聚焦办学方向、课程教学等五方面

《指南》的评价内容主要包括办学方向、课程教学、教师发展、学校管理、学生发展等5个方面,共18项关键指标和48个考查要点。

该负责人解答,办学方向包括加强党建工作和坚持德育为先等两项关键指

标。“如为切实发挥学校党组织领导作用,考查要点提出‘落实党组织领导的校长负责制,健全党组织对学校工作领导的制度机制’等;为落实德育为先,考查要点提出‘把立德作为育人首要任务,制定并有效实施《中小学德育工作指南》具体工作方案’等。”

“课程教学则包括落实课程方案、规范教学实施、优化教学方式、加强学生发展指导和完善综合素质评价等5项关键指标。”这位负责人举例说,为规范实施选课走班,考查要点提出“制订选课走班指南,积极开发选课排课信息系统”;为防止抢赶教学进度,考查要点提出“统筹制定教学计划”“按照课程标准实施教学,不随意增减课时,改变难度,调整进度,严禁高三上学期结束前结课备考”等。

教师发展包括加强师德师风建设、重视教师专业成长和健全教师激励机制等3项关键指标。“比如,为完善教师激励体系,考查要点提出‘注重精神荣誉激励、专业发展激励、岗位晋升激励、绩效工资激励、关心爱护激励’等。”

学校管理包括完善学校内部治理、规范招生办学行为和加强校园文化建设等3项关键指标。

学生发展包括品德发展、学业发展、身心健康、艺术素养和劳动实践等5项关键指标。负责人举例说:“如为促进学生学业发展,考查要点提出‘学业水平达到国家规定的质量标准,理解学科基本思想和思维方法,掌握学科基本知识、基本技能,形成学科素养’等。”

## 评价周期内实现对学校办学质量评价全覆盖

有了评价指南,就要落实与运用。

对此,这份文件要求,各地各校要堅持结果评价与增值评价相结合。在关注学校办学质量实际水平的同时,关注学校在办学质量上提高的程度,科学判断学校为提高办学质量所付出的努力和取得的成效。坚决克服单纯以考试成绩或升学率评价学校办学质量的倾向,

充分调动每所学校的积极性和创造性,促进整体提升普通高中办学水平。

“坚持综合评价与特色评价相结合,在关注学校全面育人整体成效和学生德智体美劳全面发展情况的同时,注重差异性和多样性,关注学校特色发展和学生个性发展情况,切实防止用‘一把尺子’衡量不同学校的做法,促进普通高中多样化发展。”该负责人说,还要坚持外部评价与自我评价相结合,在构建多方参与、统筹优化、组织高效的外部评价工作体系的同时,引导学校积极开展常态化自我评价,激发内生办学活力,促进学校及时主动发现问题,解决问题。

《指南》对评价实施还作出了明确规定。教育部要求,普通高中学校办学质量评价实行学校自评、县级审核、市级全面评价、省级统筹评价和国家抽查监测。普通高中学校每年要对本校办学质量进行自评,自评报告报县级政府教育督导部门审核备案。市级政府教育督导部门在评价周期内完成辖区内所有普通高中学校办学质量评价工作,及时将评价情况向学校进行反馈,并报省级政府教育督导部门备案。省级政府教育督导部门分年度、分批次统筹开展抽样评价,确保每轮评价周期内覆盖辖区内各地市,并及时将年度抽样评价情况向各地市进行反馈,同时报国家教育督导部门备案。国家教育督导部门对各地评价情况进行抽查,对学校办学质量和学生发展质量进行监测。

值得注意的是,普通高中学校办学质量评价周期依据所辖县数、学校数和工作需要,原则上每3至5年一轮,具体由各地自行确定,评价周期内要实现对学校办学质量评价全覆盖。

当然,评价,是为了促进学校改进教育教学工作。这位负责人指出,评价结果可以指导学校改进教育教学和管理,全面育人、科学育人,提升办学治校和实施素质教育能力,指导学校和教师精准分析学情,因材施教,促进学生全面发展、健康成长。

据光明日报

## 《李调元与清代四川刻书研究》开题报告会在德阳市罗江区举行

□胡捷 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



近日,由四川德阳市罗江区文化体育广播电视和旅游局、德阳市李调元文化及地方历史文化普及基地承办的《李调元与清代四川刻书研究》国家社科基金课题开题报告会在德阳市罗江区举行。

来自四川大学、西南民族大学、西南科技大学、四川省社会科学院、四川省民俗学会、巴蜀书社、罗江区人民政府及四川省民俗学会李调元研究专委会部分委员等共计40余位专家学者参加了会议。本次会议的举办将有力推进历史名人传承创新工程,增强文化自信,提升文化软实力,为推动治蜀兴川再上新台阶贡献文化力量。

会上,课题项目主持人、四川省民俗学会常务理事、四川省社科院文学研究所研究员王永波博士从课题的研究背景、核心问题、研究内容以及研究计划等方面进行介绍,梳理了李调元与清代四川刻书,运用的学科主要是历史学、古代文学、古典文献学,此外还涉及出版制度、民俗学、物质史等,以目录版本学为中心展开论述。通过对李调元一生编校、刊刻图书的详尽描述,来论述他在清代四川刻书史上的重要贡献。

课题团队成员表示,在后续研究中将积极吸取各位专家提出的宝贵意见,进一步完善课题设计,提高研究质量,促进相关研究领域的拓展和研究水平的提升。

据悉,在开题报告会上,四川省民俗学会还发布了将与罗江区联合

举办四川省第四届李调元学术研讨会的有关事项,并就研讨会的选题方

向等提出建议。

## 教育部等三部门:普通话普及率2025年达到85%

记者从教育部获悉,为加大国家通用语言文字推广力度,提升普及程度和质量,近日,教育部、国家乡村振兴局、国家语委联合印发了《国家通用语言文字普及提升工程和推普助力乡村振兴计划实施方案》(以下简称《实施方案》),共同实施国家通用语言文字普及提升工程和推普助力乡村振兴计划。提出到2025年,全国范围内普通话普及率达到85%。

据了解,“十三五”时期,国家通用语言文字普及攻坚工程和推普脱贫攻坚行动深入实施,实现了国家通用语言文字基本普及的目标,全国普通话普及率达到80.72%,但仍然存在普及不平衡不充分的突出问题,16个省份的普通话普及率超过85%,9个省份的低于80%(最低的不到50%)。此外,普及率较高地区也存在普及质量不高、发展不充分的问题。对此,《实施方案》明确了“十四五”时期国家通用语言文字推广普及的指导思想、基本原则,提出2025年实现国家通用语言文字普及程度和质量全面提升的工作目标。

《实施方案》通过“三大行动”,分类明确目标任务、实施路径和政策举措。聚焦民族地区实施推普攻坚行动,重点解决学前儿童、教师、青壮年劳动力、基层干部等4类重点人群的短板弱项问题;聚焦农村地区实施推普助力乡村振兴计划,提出推普在助

力乡村振兴、文化、产业、人才、组织振兴等5个方面的任务和要求;聚焦普通话普及率已达到85%的省份和基础较好的城市地区,开展国家通用语言文字高质量普及行动,统筹部署国家通用语言文字教育教学、社会领域用语用字规范化、语言文字科技赋能、语言文字服务能力等4个方面提升任务。

关于《实施方案》重点任务的亮点和创新点,有关负责人介绍,在开展民族地区推普攻坚行动上,以服务铸牢中华民族共同体意识为主线,精准聚焦推普重点难点人群,集中力量、加大力度,确保民族地区普通话普及率有大幅提高。在助力乡村振兴战略上,继续巩固推普脱贫攻坚成果,做好与乡村振兴有效衔接。在提高国家通用语言文字普及质量上,部署开展教师普通话水平和使用情况动态监测,将中小学生普通话纳入国家义务教育质量监测内容;实施高校语言文字工作提升计划,强调加强网络语言监管与引导;引领地方、高校、科研机构、企业等通过加强语言智能技术研究、信息化资源及平台建设等,服务国家通用语言文字学习效能提升;建设300个国家语言文字推广基地,布局队伍建设;加强面向特殊人群、国家重大活动等的高质量语言服务保障。

据人民日报

## 多彩校园活动迎新年——四川会理各学校迎新年活动集锦



鹿厂镇凤营幼儿园 小班幼儿用呼啦圈运球,中班幼儿跨障碍进行接力赛,大班幼儿两人合作绕障碍S线跑。全园幼儿一起进行“闯关”游戏,通过走、跑、跳、爬等动作,锻炼幼儿身体的灵活性。最后,孩子们领取了新年礼物,与老师们一起合影。

太平镇幼儿园 各年级通过环境创设、手工制作、故事、儿歌、短视频、音乐营造浓厚的节日气氛,共同分享节日的快乐。在亲子游园活动中,家长和幼儿合作书写“福”字,喜迎虎“亲子手工DIY”制作将活动推向高潮,一个个小福袋、瑞兽包、画扇,精美无比。孩子们还品尝了爆米花、糖葫芦、棉花糖等美食。

市科甲巷幼儿园 集体器械操节目《牛奶歌》《成语拜新年》《快乐的歌》增强了幼儿动作的协调性和灵活性,提高了幼儿身体素质。竞技游戏翻山越岭,拔河比赛、动物接力赛,红色趣味接力赛。以跳、平衡、攀爬、投掷等基本动作,提升幼儿的动作技能。活动最后,放礼花,放飞气球,营造出了欢乐的新年氛围。

黎溪镇河口幼儿园 各班老师和孩子们一起参与冰糖葫芦、画糖人儿、棉花糖、爆米花的制作。孩子们在爸爸妈妈的带领下,参与到活动中,获胜者可以获得画糖人儿、爆米花、冰糖葫芦的奖励。

木古镇中心幼儿园 老师们坚守岗位,家委会成员带领幼儿积极参与游戏并获取积分,幼儿凭积分兑换丰厚的礼品。老师们为幼儿准备了节日礼物——草莓蛋糕。

益门镇中心幼儿园 集游戏卡、换福袋活动有序进行,共设立10个点位,集美食、游戏、传统文化、民间艺术于一体,其中画糖人、制作蛋烘糕的摊位赢得了一众小馋猫的喜爱;写“福”字,击退年兽、射箭等摊位锻炼了孩子的手眼协调能力;套圈、打地鼠等游戏环节将活动推向高潮,幼儿园里呈现出一派红红火火、欢乐祥和的景象。

通安镇竹箐幼儿园 老师们带领幼儿制作汤圆和饺子,在参与中,感受元旦的节日氛围。

随后开展了全民运动会,以体能大循环的方式进行,不同环节设置不同难度,孩子们在参与中体会运动的快乐,获得成就感。最后,全园幼儿分享,品尝自己制作的汤圆与饺子,体味劳动的快乐。

云甸镇幼儿园 趣味运动会在激昂的《运动员进行曲》中拉开帷幕。一群精神饱满的小农夫、小医生、小宇航员们迈着整齐的步伐、喊着高亢嘹亮的口号,跟随着动感的音乐做热身操。

在游戏环节,孩子们积极参与“抢收大作”“插秧”“消灭病毒”“救援贴贴”,场上不时传来欢乐的笑声。

绿水镇幼儿园 老师们带领幼儿制作元旦灯笼、糖果鞭炮,粘贴灯笼。孩子们收到了市城北幼儿园送来的节日礼物。

益门镇下村幼儿园 各班老师带领孩子了解元旦节的由来及习俗。老师们和孩子们一起画鸡蛋、制作水果冰糖葫芦、包汤圆……一样样美食色香味俱全,让人垂涎欲滴。

彭冠镇中心幼儿园 活动在园长的深切祝福中拉开了序幕,教师带来了精彩的舞蹈,孩子们的节目也是精彩纷呈:温婉柔美的《胭脂妆》,气势磅礴的朗诵,活泼灵动的现代舞,舞姿优美,轻盈,动作整齐划一,场上不时传来欢乐的笑声。

树堡乡幼儿园 各班老师通过PPT课件向幼儿介绍元旦的由来,通过做手工、贴对联的活动让幼儿感受节日的喜庆气氛。

何春平 通讯员 彭万香 文/图

## 四川省2021年下半年中小学教师资格考试(面试)顺利结束

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省教育考试院获悉,1月9日,四川省2021年下半年中小学教师资格考试(面试)顺利结束。本次考试成绩将于2022年3月1日公布,届时考生可登录中小学教师资格考试网进行查询。

据悉,本次考试是四川省迄今最大规模的中小学教师资格考试,全省共计79905人报考,涉及17个市(州)、29个考点,共计选派面试考官4975名。面对考生大幅增多、疫情防控压力加大的双重考验,四川省招考机构、各考点主动应对、通力协作、精密施考,全力保障了健康考试、温馨考试、平安考试。从反馈情况来看,四川省各考点组织有序,疫情防控有力,考风考纪良好。

记者了解到,四川省2021年下半年中小学教师资格考试(面试)已结束,部分因确诊或隔离等疫情防控需要未能参加考试的考生,经核实时,可申请退费。受理时间为即日起至1月14日每天9:00-17:00。申请退费的考生须按要求将申请材料提交至考点所在市(州)招生考试机构,经甄别后,确定是否符合退费条件。请

考生务必如实、准确填写退费申请书,并确保证明材料真实有效。如有弄虚作假,通过伪造证明骗取退费的,将按有关规定予以处理;经核准符合退费条件的考生,由省教育考试院按原缴费渠道统一办理,退费周期可能较长,请考生耐心等待;因疫情原因成功退费的考生,已通过的笔试科目成绩有效期将自动延长半年。

## 相关新闻

### 四川今年普通高校招生音乐类专业统考面试开考

近日,四川省2022年普通高校招生音乐类专业统考面试在四川音乐学院(武侯校区)考点顺利开考。

据悉,四川省2022年音乐类专业统考分为笔试和面试两个环节,全省考生共有10200余人。根据安排,“练耳及乐理”科目笔试已于2021年12月19日下午分别在四川音乐学院、宜宾学院、四川文理学院、绵阳师范学院、西华师范大学五个考点顺利进行,理论专业笔试考试已于2022年1月5日顺利进行;面试评分及评阅卷工作于1月8日至19日进行。

